

周口红色记忆

宣传报道总策划:王健

为自由献身,让霞光映照大地

——革命烈士江梦霞的战斗人生



江梦霞

□记者 王锦春 王吉城

在周口革命史册上,镌刻着一个熠熠生辉的名字——江梦霞。江梦霞又名江潜、江松樵,字长寿,号蒙侠,曾任开封地(市)委书记、中共豫东特委宣传委员。他曾以鹿邑县为阵地,播撒革命火种,为鹿邑县党组织的发展倾注心血。他44年的战斗人生,就是一部矢志不渝的革命史诗,为神州大地带来了自由的曙光。

少年改名“梦霞”

1888年2月26日,河南省潢川县伞陂寺一户半医半农之家,迎来一个男婴,父母为他取名江潜,他是家中的第四个儿子。

18岁那年,因家境困顿,江潜不得不辍学随父行医。走村串户的日子里,江潜踏遍了周边村镇,目睹百姓疾苦,也望见地主乡绅在深宅大院中锦衣玉食,挥金如土。

“天下为什么如此不公?”他常常辗转难眠,思索着改变世道的出路。后来,他为自己改名“梦霞”,渴望化作一道穿透黑暗的霞光,照亮神州大地的沉沉黑夜,为穷苦百姓带来希望。

1907年,江梦霞以优异成绩考入信阳师范学堂。在校期间,江梦霞开始接触民主、自由等进步思想,并在新思潮的浸润与传播中,如饥似渴地汲取知识。1910年,他又以名列前茅的成绩考入位于开封的河南省立高等优级师范学堂。

当时的开封是河南的政治、经济、文化中心,各类进步社团如雨后春笋般涌现,新思想在这里激荡碰撞。在这里,江梦霞的视野豁然开朗,他接触到马克思主义和其他新学说,结识了一批进步青年,为日后走上革命道路埋下了伏笔。

潢川最早的共产党员

1913年,江梦霞从河南省立高等优级师范学堂毕业,站在人生的十字路口,他一度不知前路在何方。

恰在当年7月,开封火药厂发生爆炸,当局逮捕了一些进步青年,江梦霞也被列为重要嫌疑人。

得知消息,江梦霞决定远走他乡。他听闻南洋华侨学校急需汉语教员,便与同学结伴远赴印度尼西亚雅加达,在当地华侨学校任教。

1915年,他放弃海外相对安稳的生活,辗转回到魂牵梦萦的故乡,担任小学教员,后应邀到河南留学欧美预备学校任国文教员。

1919年,五四运动浪潮席卷全国,反帝反封建的呼声震天动地。

“国家兴亡,匹夫有责。惟举国民众紧密团结,方能抵御外夷之侵略……”江梦霞热血澎湃,毅然投身这场伟大的爱国运动。他联合校内进步教师,组织学生走上街头游行示威,向市民宣讲救国道理。

五四运动的烈火,进一步推动了马克思主义在中国的传播。《新青年》《湘江评论》等进步刊物,被江梦霞视如珍宝,日夜研读。

1923年3月,河南留学欧美预备学校改建为中州大学(今河南大学前身),江梦霞继续留校担任国文教员。此时,共产党员李之龙(后任中山舰舰长)、张昆弟等人正在开封开展工人运动,深入工厂宣传革命思想。江梦霞主动与他们联络,经常利用课余时间和他们探讨国内外时事。

同年,经李之龙等人介绍,江梦霞正式加入中国共产党,成为潢川县最早的共产党员。

创办六一袜厂

1924年1月,国民党一大召开,国共合作统一战线正式建立。为更好地开展工作,解决党组织活动场所和经费不足的问题,同年4月,江梦霞等进步青年以股份制形式在潢川创办六一袜厂。

开业当天,工厂门前鞭炮齐鸣。江梦霞亲手书写一副对联悬挂于大门两侧:“焚香除秽气,燃烛放豪光”,横批为“劳工神圣”。

商店柜台上摆放着“工农联合”“劳动致富”的条牌;厂房中央竖着“精益求精”四字牌匾;墙上贴着“商民乐于市,耕者有其田”等标语。这些文字内容鲜明、书法精美,为工厂营造出一派喜庆兴旺的景象。

这家看似普通的工厂,实则是中共地下党员接头、开会、传递文件的秘密联络点。

向李大钊汇报工作

国共合作期间,中华儿女改变民族命运的希望被广泛激发,群众运动重新兴起,迅速席卷全国。

1925年初,受党中央派遣,一批共产党员来到河南,推动河南各地的建党工作。经党组织批准,江梦霞以个人身份加入国民党,协助筹建国民党开封市党部,成为推动国共合作在河南落实的骨干力量。他凭借出色的组织能力和口才,为两党合作搭建起沟通的桥梁。

然而,同年3月12日,孙中山先生逝世。噩耗传来,举国悲痛。4月1日,开封数万群众自发聚集在南关演武厅,举行隆重的追悼大会。

“全体民众应继承先生遗志,团结一心,反帝反军阀,为实现民族独立和人民解放而奋斗……”大会上,江梦霞以国民党开封市党部代表身份登台讲话,深刻阐述了“联俄、联共、扶助农工”三大政策的深刻内涵。“打倒帝国主义!”“打倒军阀!”……口号声响彻会场,群情激昂。

同年7月,李大钊在国民党左派元老于右任陪同下来到开封。在欢迎大会上,江梦霞见到了敬仰已久的李大钊。李大钊儒雅的风度、深邃的思想,让他深受触动。会后,他陪同王若飞,前往开封保定巷六号侯宅,向李大钊同志详细了解河南的革命工作进展情况。李大钊认真听取汇报,不时点头,并对河南的工农运动和统战工作作出具体指示。

“应尽力劝说河南当局支持工农运动……”李大钊的指示,让江梦霞更加坚定了做好统战工作、推动农民运动的决心,也为后续工作指明了方向。

结识国民党元老于右任

由于工作往来频繁,江梦霞与国民党左派元老于右任逐渐熟识。两人一见如故,常在一起畅谈,话题纵贯古今——从先秦诸子百家到近代中国的百年屈辱,从革命理想到民间疾苦,无所不及。

当于右任得知江梦霞不仅通晓文墨,更精通医术,常为百姓免费诊病时,不禁拍手称赞:“真想不到你从事革命事业,还是个世家郎中呢!”他兴致大发,当即铺纸挥毫,写下两副对联相赠:“普天同庆唯仁术,济世无疆在道心。”“河南当大别,漠北起长城”。这两副对联,既是对江梦霞医术的认可,更是对他革命胸怀的赞扬。

两人的真诚交往,对开封的国共合作产生了积极影响,不仅推动了党务工作的开展,也为党组织的壮大发挥了重要作用。

配合王若飞开展革命活动

中国革命在艰难中前行,不断积蓄着中华民族变革的能量,酝酿着一场历史巨变。

1925年5月30日,五卅惨案发生,帝国主义的暴行激起了全国人民的强烈愤慨。消息传到开封,江梦霞怒不可遏,立即投身于声援活动的组织工作中。

“全市应以罢工、罢课、罢市等实际行动,支援上海工人的反帝斗争……”6月14日,开封数万人在市中心召开国民大会,江梦霞登台发表慷慨激昂的演说,声泪俱下地揭露帝国主义屠杀中国人民的滔天罪行。

为进一步加强对革命的领导,这一年夏天,王若飞、萧楚女等共产党员受党中央派遣来到河南。

江梦霞积极配合他们开展工作,主动承担起宣传和组织的重任。他利用暑假时间,牵头组织马克思主义讲习会,邀请萧楚女等为进步青年授课。从《共产党宣言》到阶级斗争理论,从工农运动的重要性到革命的前景,深入浅出的讲解令青年们深受启迪。他还举办“女子读书会”,启迪女性思想,鼓励女学生走出家门、

投身革命。在他悉心教导下,一批女青年觉醒并成长起来,先后加入中国共产党,成为妇女运动的中坚力量。

1925年10月,根据中共中央指示,王若飞在开封组建中共豫陕区委,统一领导河南、陕西的党组织和革命活动,区委机关设在大相国寺附近的一处民居内。

作为开封地区的党员骨干,江梦霞多次冒险向王若飞汇报工作,详细说明开封工人运动、学生运动的进展以及党组织的发展情况。在他与同志们的共同努力下,开封的革命工作呈现出蓬勃发展的局面。

切断军阀经济来源

1926年8月,中共开封地委进行改组。凭借出色的领导才干与丰富的革命经验,江梦霞出任地委书记。

彼时,盘踞河南的军阀大多将粮饷存储于开封各大银号。为配合北伐战争,切断军阀的经济来源,江梦霞精心策划了一场行动。他向危拱之、杨春芳、刘素贞等热血女性详细说明行动计划,并在北仓局中秘密召开会议。与会者听后纷纷响应,誓要给军阀一个教训。

“打倒军阀!打倒汉奸、卖国贼!”次日清晨,数百名妇女手持石块、木棍,高喊着口号冲进银号,砸毁柜台,撕碎账本。一时间,开封银号的业务几近瘫痪,军阀资金周转失灵,此举有力支援了北伐军的军事推进。

1926年10月,北伐军攻克武昌的消息传到开封,江梦霞激动不已,立即带领学生连夜赶到南关铁路仓库,用小车将北伐军送来的成绩单推回学校,随后组织党员和进步群众分头行动,将传单散发到街头巷尾。“欢迎北伐军!”“拥护国民革命”的标语贴满开封大街小巷,革命热情在群众中迅速蔓延。

然而,革命形势瞬息万变。1927年,正当革命事业蓬勃发展之际,国民党右派叛变革命,国共合作彻底破裂,白色恐怖笼罩全国。根据形势需要,中共开封地委改称中共开封市委,江梦霞继续担任书记。与此同时,他的名字也被反动当局列入通缉名单,敌人悬赏重金捉拿他。

生死关头,江梦霞紧急撤离开封,返回家乡潢川,继续坚持革命斗争。

潜伏鹿邑坚持斗争

1928年3月,因叛徒告密,江梦霞在潢川组织领导的大荒坡武装暴动失败,遭到当局通缉。他被迫离开家乡,几经辗转,最终来到周口鹿邑。

初到鹿邑,江梦霞在老同学、县教育局局长的帮助下安顿下来。

他广泛结交当地教育界人士,不久便与党组织先前派到鹿邑的李梅村取得联系。两人一见如故,彻夜长谈,一致认为鹿邑地处豫东,反动统治相对薄弱,适合建立革命宣传阵地。经一段时间的秘密工作,他们先后发展多名先进分子入党,成立了鹿邑党小组。

为便于在鹿邑开展工作,江梦霞在老同学协助下,由县教育局出资并联合地方士绅入股,在城内创办“民智书社”,并出任经理。书社店面不大,陈列着各类课本、笔墨纸砚等用品,外表与普通书店无异。然而,书店表面供应教科书,实为我党在鹿邑的秘密宣传据点。

江梦霞以书社为据点,宣传新文化,传播进步书籍和党的秘密报刊。这些报刊书籍大多从潢川、息县等地邮来,再经书社转发至各地。

邮差邵子奇是书社的常客。江梦霞发现他思想进步、值得培养,便经常与他交流,给他推荐进步书籍,与他探讨救国救民之路。二人渐渐成为无话不谈的挚友。

建立鹿邑县党支部

江梦霞学识渊博,深得当地教育界人士敬重。县教育局曾拟聘其担任鹿邑县第一完全小学校长,却遭到地方顽固势力的反对,声称“不能是鹿邑人,不能当校长”。

无奈之下,县教育局聘江梦霞到鹿邑县女子小学当教员。士紳王子久仰慕其才学,特意聘请他为家庭教师。这双重身份,为他开展党的工作提供了更为便利的条件。

要壮大革命力量,必须积极发展党员。江梦霞将目光投向鹿邑县女子小学。该校青年教师大多受过新式教育,思想较为进步。江梦霞经常以拜访朋友的名义,与教师们交流思想,宣传男女平等、妇女解放的理念。

在江梦霞等人的领导和推动下,1929年春,鹿邑县第一个中共党支部以县女子小学为基础正式成立。党组织迅速壮大,不久即发展党员20多人。随后,他们进一步在鹿邑城乡组建了8个党支部,从而将革命斗争扩展至全县

广大区域。

为贫苦百姓出气

在当时的鹿邑县农村,普遍存在一种名为红枪会的护乡防匪组织。其规模庞大,会众超过两万人,且成员多为深受压迫的贫苦农民。争取这支力量,成为扩大革命影响、增强斗争实力的关键所在。

江梦霞等人决心打入红枪会内部,对其进行彻底改造。他们主动加入红枪会,与会众同吃同住,用通俗易懂的语言宣传革命思想,揭露地主豪绅的剥削本质。经过耐心细致的工作,一批苦大仇深的农民被团结起来。在江梦霞等人的领导下,红枪会逐步改造,组织范围从鹿邑逐步扩展至太和、阜阳等十余县,有力打击了当地地主恶霸。

江梦霞还在东大街路南开设了一家茶馆,借喝茶、吃饭的机会,广泛接触小商小贩和贫苦市民,了解他们的疾苦,并组织成立了“扁担会”。一日逢集,税警与商贩因征税发生冲突,激起公愤。江梦霞抓住这一机会,策动商贩们起来斗争。“扁担会”会员带领商贩、市民,手持扁担、木棍冲进税卡局。税警们惊慌失措,纷纷逃窜。愤怒的群众捣毁了税卡局,为贫苦百姓出了一口恶气。

一貫欺压百姓、嚣张跋扈的税警们,自此不得不有所收敛,连续多日不敢露面征税。

在鹿邑巧妙脱险

1929年冬,中共豫东特委在鹿邑正式成立,江梦霞任宣传委员。尽管他们的革命活动十分隐蔽,但仍引起了反动当局的警觉。

“鹿邑出了共产党”的消息在县城不胫而走,敌人开始暗中调查,四处打探共产党的踪迹。

1931年5月的一天,乌云密布,大雨滂沱。江梦霞正在家中抄写文件,忽然听到一阵急促的敲门声:“快开门!我是邵子奇!有急事!”

江梦霞急忙开门将邵子奇迎入屋内。浑身湿透的邵子奇气喘吁吁,道出了前来的缘由。

原来,当天邵子奇冒雨投递邮件,将邮件送到县政府收发室后,与收发员闲谈时,恰见对方将淋湿的公文摊在桌上晾晒。邵子奇一眼瞥见其中一份写着:“查共产党员江梦霞潜逃鹿邑大肆活动,着即逮捕解省……”他强作镇定,寒暄几句后便匆匆离开,一路狂奔到江梦霞住处报信。

听罢,江梦霞立即意识到危险迫近。事实上,他在鹿邑的活动早已引起反动当局注意,国民党河南省政府已密令逮捕他。与邵子奇简短商议后,两人冒着暴雨冲向屋外。在邵子奇帮助下,江梦霞先到城外一位可靠友人家中暂时隐蔽。

次日黎明,邵子奇赶来送行,递上15块银元,又掏出自己的怀表赠予江梦霞。

“后会有期!”江梦霞紧握着邵子奇的手,郑重道别,随即趁着天色未明悄然离去。

果然,天亮后,国民党鹿邑县民团大队长便带着一群荷枪实弹的团丁,气势汹汹赶到“民智书社”搜捕江梦霞,却一无所获。他们并不知道,“民智书社”内的党内宣传文件和进步书刊早已被全部转移。

江梦霞在鹿邑工作时间虽不长,却永远被鹿邑人民铭记。如今,在鹿邑县党史教育馆,江梦霞与战友们的革命事迹跨越时空,静静诉说着那段烽火岁月。

红军的“粮草官”

江梦霞躲过敌人层层盘查,重返鄂豫皖苏区。1931年,按照上级指示,他先后到光山县、潢川县开展工作,担任鄂豫皖经济公社负责人。

鄂豫皖经济公社是苏区重要的经济支撑机构,主要负责为鄂豫皖中央分局和红军筹集粮食、药品、食盐等紧缺物资。当时苏区物资极度匮乏,加之敌人实施严密的经济封锁,筹粮工作异常艰难。江梦霞毫不退缩,带领同志们冒着生命危险,一次次深入武汉、信阳等白区采购物资。

1932年1月,天气异常寒冷,红军在前线作战过程中面临严重的物资短缺。战士们衣衫单薄,忍饥挨饿,不少还罹患疟疾,却依然坚守阵地。

“同志们要分头行动,发动群众向红军捐粮捐物……”得知这一情况,江梦霞心急如焚,立即召集经济公社的同志们商讨对策,积极开展募捐工作。

群众听说红军有难,纷纷响应,有的送来家里仅存的粮食,有的拿出积攒的银元,有的献出治病用的草药。很快,一批粮食、食盐和药品便被筹集起来。江梦霞还组建了一支30多人的“星夜运输队”,顶风冒雪将物资送往

前线。

在战斗的关键时刻,江梦霞亲赴前线,为伤员包扎伤口、配药治病。在他和苏区群众的大力支援下,红军士气大振,最终取得了杜甫店战役的胜利。

血染打鼓山

红军第三次反“围剿”胜利,使鄂豫皖苏区范围空前扩大。1932年6月,国民党再次调集重兵,向鄂豫皖苏区发起进攻。面对强敌压境,红军主力被迫向皖西转移,大批地方干部和伤病员则被留在原地。

当时,潢川县苏维埃政府设于三里坪。随着敌军包围圈不断收缩,苏区形势日益危急。党组织决定将防守的地方干部与红军失散人员组织起来,成立留守自卫队,负责掩护群众转移、保卫苏区,江梦霞被